

# EL DEMOCRATA

## DIARIO DE LA TARDE

Año XIII—Núm. 748

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Sábado 6 de Agosto de 1910

### SIN RETROCEDER

Acostumbrado el clericalismo á los engreimientos de Maura; ensorberbecido por las debilidades de Moret y considerando que no había de faltarle en esta ocasión, como en otras, el apoyo en las altas esferas, en que la palabra revolución infunde miedo, ha lanzado una vez más el reto á la España liberal y en las montañas euskarras regadas en la anterior centuria cien veces por la sangre de los soldados del progreso, ha alzado los pendones de la rebeldía, teniendo la audacia de contestar á las órdenes del Gobierno: «no las cumplimos, «nuestros jefes nos han mandado manifestarnos y nos manifestaremos».

Los directores del actual movimiento han incurrido en gravísima responsabilidad, sin ninguno de los méritos que dignificaban á los caudillos de las antiguas rebeliones.

Cabrera y Elizalde en la primera guerra civil.

Dorregaray y Lizárraga en la segunda campaña carlista; Cucala, Saval, el Cura de Flix, el Cura de Alcabón, Rosas el sanguinario, Lózano el caballero, los jefes todos de partidas, cuantos en la pasada centuria desgarraron la Patria, tienen una atenuante: se batían por un ideal, atrasado, reaccionario, servil, pero al fin se batían por una bandera, se batían por el rey; y en Luchaña como en Oroquieta, en Riañales como en Montemuros, en Guardamino como en Monte-esquinza, ponían noblemente sus pechos á las balas, con la bandera de la facción desplegada y los estandartes militares en alto; eran reaccionarios, eran crueles, pero eran valientes, eran caballerosos; sabían morir en las trincheras: hoy en cambio ¡qué rebajamiento de caracteres! ¡qué degradación de espíritus!, hoy quieren dar la batalla al partido liberal llevando como avanzadas de sus legiones, débiles mujeres, niños inconsientes, sobre los que levantan la cruz de Cristo, para dar á entender hipócritamente, que su causa es la causa de la religión; que su bandera es la bandera de la fe; que son, en una palabra, mártires de Cristo.

Falsia mayor no se ha dado jamás en la historia: duchan por el poder público, batallan por los intereses humanos, pelean por la supremacía del poder religioso, quieren el retroceso, buscan la reacción, y dicen que aman á la Patria? como si la Patria pudiera vivir asfixiándola con esa mortaja histórica que se llama sayal del Iraile.

Canales como representante de la España liberal, como encarnación del sentimiento público, sereno, vibrante, sin arrogancias y sin temeridades, con la magestad del derecho y con la dignidad de la ley, ofendida por el desacato de los que quieren impunemente ultrajarla, ha ordenado que la manifestación no se haga, y si el clericalismo se decide á llevarla á la práctica, la primera jornada de la nueva guerra civil, se escribirá el domingo 7 con derramamiento de sangre en las calles de Pamplona y San Sebastián.

Sobre aquellos campos, en los que hoy brilla la paz y domina la riqueza, retumbará de nuevo el eco del cañón, y las consecuencias funestas y las miserias que sobrevengan y los duelos que sienta España caerán como una vergüenza y como un opro-

bio sobre las frentes de los malvados que den el grito de la ruina nacional. Ellos, los sicarios del absolutismo no retroceden: nosotros los representantes de la España liberal, debemos demostrar que no se ha roto la espada de Espartero, que no se ha perdido el sable de Concha, que no se ha quebrado la lanza de Cerralba y que hoy como ayer, una vez más, el partido liberal salvará á España, salvará la civilización.

### Dentelladas y Zarpazos.

De nuestro colega el *Diario de Cádiz* copiamos el siguiente despacho publicado ayer:

#### EL JUEGO Y LA JUSTICIA

Bruselas: Las autoridades hicieron una visita judicial á todas las casas de juego, cerrándolas, sellando la contabilidad e incendiándose de los aparatos de juego.

Uno de los círculos tenía como comisario á un funcionario judicial.

Para enterarse de la verdad de ello, el fiscal mandó instruir expediente, siendo esto causa de un escándalo.

Esta clausura ha motivado la dimisión del alcalde de Ostende, alegando que de aquí surgirá una grave cuestión de orden público.

Nos ha sorprendido que el citado cofrade publicó tal telegrama, al mismo tiempo que el anuncio del Balneario Victoria, cuyos arrendatarios son de Ostende...

\* \* \*

¿Se juega en el Balneario?

Creemos que no, y nuestra creencia obedece á que antes se anuncia el mismo con el carácter de Casino en el *Diario de Cádiz* y *El Correo de Cádiz* únicamente, y ahora, cuando la temporada de baños va tocando á su fin, con la denominación adecuada ya sabida, no sólo en los anteriores colegas, sino en casi toda la prensa local, á excepción de *EL DEMOCRATA* y alguno que otro periódico suelto.

Lo que viene ocurriendo es señal evidente de que estamos en lo cierto; pues no pasamos á creer de ningún modo que mediante unas cuantas peseñas, permitan nuestros compañeros inmoraldades que antes han condenado energicamente y por todos los medios de mayor publicidad, máxime si se tiene en cuenta que la intachable rectitud del presidente de la Asociación de la Prensa, D. Federico Joly, quedaría mal parada, á lo que desde luego aseguramos no se allanaría el interesado.

Quedamos, pues, en que no se juega á los prohibidos, ni en el Balneario, ni en ninguna otra parte.

«Cádiz no es Ostende, á pesar de que Ostende se halla en Cádiz!»

¡Cuántas variaciones y licenciamientos importantes vamos á tener dentro de poco!

«Como si digiéramos al finalizarse los graves conflictos pendientes!»

El miércoles llegó al Puerto de Santa María nuestro entrañable camarada el Diputado por aquel distrito Dionisio Pérez.

A esperarlo acudieron hasta alcaldes de la circunscripción de Cádiz, siendo objeto de grandes comentarios que la autoridad gubernativa no enviase un delegado suyo, ya que á él le era imposible ir.

Ha causado sorpresa que el Sr. Canales comisionase al insigne publicista, para que ventilase asuntos rela-

cionados con las próximas fiestas civiles del Centenario.

¡Cuántas decepciones y escarmientos va á producir el viaje de Dionisio Pérez!

Por lo pronto visitó al Sr. Roncales por cortesía, viojamente por esto.

Y el Sr. Toro ni lo vió de lejos.

Le faltaría tiempo, porque voluntad le sobraría!

¡Lo cortés no quita lo valiente, como las satisfacciones y provechos de hoy no impiden los desengaños y perjuicios de mañana!

El lunes último recibimos en nuestra redacción la visita de un francés.

Por una extraña relación de ideas, nos acordamos del huerto de Peñaflor.

Y se nos crisparon los nervios.

Luego nos tranquilizamos al saber la idea del visitante, que era la de comprarnos números de *EL DEMOCRATA*.

Nosotros le regalamos un ejemplar, participándole que *EL DEMOCRATA* se sostiene con sus suscripciones ESCASAS.

\* \* \*

Lo que va de ayer á hoy.

Año 1869:

—¡Abajo los conventos!! —Mueran los frailes!! —Comeremos carne asada del clero!! —No quede en pie una iglesia!! —Guerra y exterminio contra quien no piense como yo!!

Esto lo decía, yo, en el atrio del de rriundo convento de los Descalzos.

Año 1910:

—Sr. D. Juan E. de Orué.—Presidente de la manifestación católica.—*Gaceta del Norte*.—Bilbao.

—Adelante, valientes hijos de la noble Vasconia! —Adelante! Los católicos gaditanos os admirán, y del otro extremo de la Península os envian adhesión entusiasta y calorosa felicitación.

Por la Coalición Católica.—*García Ramos*.»

Y «viva... y viva... la versatilidad de un boticario!»

\* \* \*

¡A qué precio se venden las conciencias de los exaltados ateos de ayer y mansos corderos católicos de hoy!

—Unos cuantos verbajos de más en el pesebre del negocio, es el valor de la apostasía!

—Qué pobres de estómago son los tránsfugas al uso!

### Al señor Gobernador

Nuestro estimado colega *El Radical Gaditano*, del día 4 del actual, dice lo siguiente:

Continuán funcionando la sala de recreo del Balneario Victoria, sin que sea molestado este establecimiento por nadie ni por nadie.

—Son fieles Sr. Roncales, los juegos que se pueden estar llevando á cabo en dicho establecimiento público?

Hacemos esta pregunta, porque son varios los rumores que hemos oido sobre este particular, y convendría estuviera al corriente la citada autoridad, por determinaciones que alguien pudiera tomar á fin de esclarecer estos hechos.

—Síguen haciéndose gestiones á fin de ver si pueden celebrarse carreras de caballitos en el restaurante de «La Victoria», establecido en Extramuros.

Igualas gestiones parece se siguen también en cierto centro industrial, establecido en la calle Duque de Tetuán.

—Llegarán á conseguir un éxito satisfactorio en sus pretensiones?

Una de las razones que parece alegar, es la condescendencia que se viene teniendo con cierto centro á que anteriormente nos referimos.

—Lo que trasladamos á su superior autoridad, pero manifestándole com-

pruebe también que no solo en el Balneario, sino en los otros sitios que indica, se hacen gestiones, pues muy y pueden también haber empezado á efectuar sus inocentes juegos.

Que en tal caso podrán probarse contra toda calumnia é injuria.

Y hasta el martes.

### Querella contra Blanco Sánchez

Hoy, á la hora anunciada, tuvo lugar la vista de la causa seguida contra nuestro querido compañero Blanco Sánchez, á instancia del Sr. Torre.

La acusación privada, á cargo del exalcalde conservador sabido, formuló sus conclusiones definitivas, informando al Tribunal de lo que ocurría en los tiempos ominosos de capa y espada y exteniéndose en otras consideraciones por el estilo, con la intención de dárseles de sabihonda á los ojos del joven y eloquente defensor del acusado, D. José Iglesias, que, poco después y para martirio de su contrincante, pronunció la brillante oración que vamos á recordar, si no en todas sus partes, porque esto sería tarea poco menos que imposible, al menos en los puntos que consideramos más esenciales.

Empezó el Sr. Iglesias—que por primera vez informaba en estrados, aunque no lo parecía por la desenvoltura con que se expresaba,—haciendo ver á la Sala que el acusador privado, equivocándose en sus suposiciones aventuradas, había defraudado las esperanzas del joven y culto letrado, desde el instante mismo en que se había circunscrito á definir jurídicamente la injuria, apostrofándola en vivos tonos.

—El Sr. Pinillos—exclamaba con energía y lucimiento el Sr. Iglesias—lejos de convencernos de que Blanco Sánchez ha injuriado al señor de la Torre, ha combatido la injuria específicamente en qué consiste y rogando por último á la Sala que haga justicia. Y en verdad, señores Magistrados, que para esto no habrá venido mi compañero; pues bajo este techo, cuantos hemos de intervenir en el juicio, aprendimos de pequeños las enseñanzas que nos ha querido brindar tardíamente el acusador privado; y respecto á la súplica que os ha hecho, debo manifestar que para condonar á mi patrocinado sería preciso demostrar antes que había injuriado, cosa que le será imposible al Sr. Martínez de Pinillos.

Arremete enseñida contra éste, preguntándole qué es lo que allí le ha llevado: porque sobre el artificio y sabiendo leer como saben los señores del Tribunal, no hacen falta comentarios, siendo únicamente el objeto del acusador privado, hacer que el trabajo dijera lo que no decía; pues ya el escrito de acusación estaba plagado de acusaciones inexactas que habían salido de la cabeza del Sr. Pinillos, como Minerva de la cabeza de Júpiter.

Afirma á continuación que el injuriado es Blanco Sánchez, y que, por lo mismo, éste debe marcharse libre á la calle y ocupar el banquillo de los acusados el querellante.

(Al llegar á este punto, se marcha del salón el señor La Torre para no volver más y entre los murmullos de la concurrencia, que acoge con muestras de aprobación las frases del joven juríscrito.)

Haciendo alarde de profundos conocimientos filológicos, analiza el escrito de acusación, para deducir que Martínez de Pinillos desconoce el idioma,

hasta el punto de que emplea el vocablo proferir, refiriéndose á frases contenidas en un trabajo periodístico.

Luego consiguió evidenciar la finalidad única que anima á los concejales que, como el señor La Torre, van al Ayuntamiento á sacrificarse por el pueblo, sin retribución ni ambiciones de ningún género.

Tras algunos períodos en que campa el lirismo de una improvisación matizada por cálidos conceptos, inspirados en la más ardiente, más sincera y más amorosa pasión por que impere entre los hombres el santo y quebrantable amor á la justicia, termina declarando que á los que como á él y Blanco Sánchez comulgar en el altar de las doctrinas antidictáticas, solo les queda el recurso de protestar violentamente contra la tiranía que atenaza las conciencias, atrofia los cerebros y mata los espíritus de la verdadera libertad.

La campanilla del presidente interrumpió al orador.

Así terminó el juicio.

### MALA IMPRESIÓN

Por cartas, telegramas y personas de alta significación en la política del actual Jefe del Gobierno señor Canalejas y que ostentan igual representación en la circunscripción y demás esferas oficiales, hemos sabido con certeza que es la esencia de la verdad, el malísimo y cruel efecto que ha causado en todos el artículo publicado en *El Porvenir de Cádiz* y que se cree inspirado por el señor del Toro, cuyo epígrafe dice: «Liberales, á defenderse» y publicado el 12 del pasado y número 198.

Se pretende por esto, reflejar como una falsedad, en el movimiento intelectual y político del señor Canalejas, sobre su colosal campaña amparada por todo el universo, y por todos los hombres de vergüenza, contra el clericalismo.

Dicir que el actual Jefe del Gobierno platica con los prelados, y bese sus anillos y educa á sus hijos en los monasterios entre frailes y reaccionarios, y otras mil cosas que dan asco de leer, es difamación, mentira como todo lo que dice el expresado organillo.

Cierto si que es, que existen concejales en el Ayuntamiento de Cádiz que son Mayordomos de Cofradías, Priorates de hermandades, traficantes de cera y que se visten de penitente. Cierto si que es, que su Jefe fué gran figura en las Logias masónicas, y hoy saca procesiones y santos á la calle; mientras en Francia, Emilio Zola, le dice á las comunidades religiosas: «Mirad vosotros las nubes del cielo, que vosotros miraremos los canales abiertos por el trabajo». Defienda el expresado organillo los intereses del pueblo, su bancarrota, la vergüenza y moralidad que aquí no existe, y que dentro de muy poco, todos los culpables, darán cuenta á la justicia de sus actos asquerosos.

### La última sesión municipal

#### IMPRESIÓN EN EL PÚBLICO

Al público en general, ante el cual hacemos en estos momentos profesión de fé, y que un día será juez inexorable que ha de juzgar la conducta de nuestro actual Ayuntamiento, dedicaremos estas líneas:

El señor del Toro á raíz de dejar la Alcaldía el señor Pinillos, manifestó en sesión pública que calificaba la ad-

# JIMENEZ Y REGIFE

SAN JOSE Y SAN JOAQUIN

## Grandes Fábricas de Mosáicos y Piedra Artificial

en Cádiz y Jerez de la Frontera

**Especialidad en trabajos de cemento armado**

### Depósitos

de materiales de construcción.

saneamiento y decoración.

Las más altas recompensas en la más importantes Exposiciones

Gran Premio en Florencia (Italia)

Medalla de Oro de Primera clase en París (Francia)

**DESPACHOS:** CADIZ: San Francisco y Valde-Indio.

JEREZ: Calle Larga, número 67.

Teléfonos números 71 y 72

Pídanse catálogos

y Notas de Precios.

## José García de Cosío

### Aceites y Harina al por mayor

Cobos, n.º 6.— Escritorio.

CADIZ

ministración del último de «bancarroto», á juzgar por el déficit que encontró en las arcas municipales. Hermosa victoria la alcanzada por el señor Sánchez Robledo, ante cientos de ciudadanos que aplaudían en esta sesión, y que demostraron con vergüenza su protesta contra la actual administración municipal!

Para el pueblo de Cádiz, están imposibilitados, están muertos, alrededor del mundo; solo arrancan en vez de trofeos, la protesta que se reflejó en la conciencia del público que llenaba la sala y que después vitoreó entre grandes aclamaciones al señor Sánchez Robledo que supo derrotar á los señores Toro, Pinillos y Rivas.

Apesar del miedo que ostentaban, puesto que hasta reclamaron las fuerzas de sus agradecidos de estómagos, unos cuartos sin vergüenzas inscriptos en el depósito de borregos, caribes de oficio, chulanes sin patria, cuyas cabezas debían estar colgadas en el interior de la Casa de Matanza, como cerdos, porque el hombre que no quiere á su pueblo, que no ama su administración y no defiere de sus sagrados intereses, es un canalla que merece el desprecio de sus paisanos.

Reunidos many pocos y estrechados sobre su miserable barranca, se dispusieron ridículamente y escapados, consiguieron dejar el campo al enorme ejército de hombres honrados, al pueblo entero de Cádiz, mientras ellos avergonzados, buscaban al celador de la Pescadería, que también se fugó porque lo hubiera escapado mal, contemplando como tontos y discípulos de «Cartelón», su ridícula derrota. ¡Valiente plancha!

La masa irrompiente de un público de gran figura, los hizo á todos descender.

Jamás los viejos luchadores por nuestro régimen municipal honrado, y que asisten ahora á estas sesiones, han conocido tan poco acierto, tan poca táctica, tan poca administración y mala, tan poco honor, tan poca dignidad popular, tan poco valor y tan mezquina y loca inteligencia.

¡Qué lástima que el Diario de Cádiz al hacer la reseña, no insertara todos los detalles que se registraron en esta sesión!

El Alcalde señor del Toro, acosado y acorralado por preguntas del señor Robledo, con referencias á la construcción del Grupo escolar, cuya poneencia fracasó, cuya construcción se perdió como las 50.000 pesetas del Estado, concluye confesando entre risas y carcajadas del público, que no sabe nada de esto.

El señor del Toro con pedir la subvención para el monumento que conmemore las Cortes de Cádiz, está salvado la situación local.

El señor del Toro que el día ante-

rior á la sesión tuvo una conferencia con el señor Pinillos, tal vez buscando apoyo moral que resultó otro fracaso, se encontró solo y sentado, contemplando á su alcalde antecesor, contra quien hace muy pocos meses, y consta en actas municipales, profirió censuras contra su administración:

Solo y sentado, contemplando á Pinillos que tan poco lució sus aspavientos teatrales comico-municipales ya conocidos del público, puesto que perdió su fuerza, se debilitaron sus arranques, al decirle el señor Robledo públicamente y con voz estentórea: «Está conocido el jaego.»

El pueblo reunido allí en masa, aplaudía frenéticamente al hombre independiente, limpio y sano, ofrenda digna en la apoteosis del héroe, el señor Robledo que tan valientemente busca la victoria.

Solo y sentado, expatriado, mirando su corona formada con los gajos de las palmas derruidas que les ofrecen sus fiestas Rivas, el general Dum-Dum, Freile, «Perico el de las viejas ríos», el insigne «Buchito», el «Nene» y otros jitanos ignorantes, se vé hoy al patriarca de ayer, sacudiendo meditabundo estas visiones, porque ahí no están sus futuros destinos.

Lo prueba el hecho de que cuantas colectividades y centros obreros, asociaciones mercantiles e industriales y que representan las fuerzas vivas de esta población; todas, desconfiando de ese régimen administrativo municipal que hoy nos rige, elevan su protesta á los poderes públicos, al señor Gobernador civil, como representante del actual Gobierno, hasta alcanzar la satisfacción de coincidir en las opiniones de todo un pueblo tan noble y tan honrado, que protesta en sesión pública municipal contra el actual Ayuntamiento que se burla de sus intereses legítimos, y piden la construcción inmediata del Grupo escolar que reclaman nuestras plumas, nuestros labios y nuestros espíritus.

Cádiz como persona jurídica, sabe despreciar sus miserias políticas, los errores, perfidias, rebeldías, deslealtades, crímenes y vicios de una mala administración.

Próximamente destruir un ostracismo personal, buscar la popularidad en la población, creando unos monumentos á las Cortes de Cádiz, no cabe en ninguna imaginación intelectual. Gastar unos millones en el acopio de materiales para recordar las costumbres, los episodios y aventuras de aquella época, en un pueblo que agoniza, que no tiene muelles ni lo tendrá, mientras existe ese quietismo pasivo de la Junta de obras del puerto, que el mismo señor del Toro cuando formó parte de la Junta de defensa, debió por patriotismo haberla disuelto, puesto que absorbe toda subvención del Estado,

El de esta Diputación D. José Benítez Falero, que por ministerio de la

existiendo aquí la Jefatura de obras públicas.

Gastar unos millones en un monumento que servirá lo mismo que el Gran Tetro, en garita de las golondrinas, en un pueblo lleno de gozos hambrientos, sin fábricas, sin vías de comunicación, es una vergüenza para las naciones y los diputados que nos visiten.

La reina Victoria hace unos días, le manifestó á una comisión de Bilbao su cariño predilecto por ese pueblo, porque la entrada del puerto tiene mucha similitud con algunos puertos de Inglaterra. A la entrada de Cádiz, está la estatua á Moret ya sucia y asquerosa, por las basuras que les lleva los vientos y la fortaleza en la vacante de sus mareas; desde allí, solo contempla Moret á los hijos de su patria buscando rancho en las puertas de los cuarteles. Mejor hubiera sido que el señor del Toro en vez de estatua que no se levantan á los vivos por conveniencias particulares ó políticas, hubiese construido un Asilo nocturno para los transeúntes y desgraciados, que tienen que ir á dormir al Depósito Municipal.

Esa Comisión compuesta por el señor Bourlié y el señor Copelio, que marcha á Madrid á buscar favoritismos políticos, en vez de eso, el primero, no debía abandonar los trabajos municipales y los enfermos pobres de su hermandad y que les están encadenados, y el segundo, sus obligaciones como catedrático, porque absorbe su sueldo por el Estado.

La lealtad y la franqueza son el distintivo de los caracteres liberales, uso exigido á toda vida decente y democrática; descargada nuestra conciencia con estos saludables avisos é informaciones, continuaremos en el estudio de la triste historia y ridícula naturaleza de nuestra actual administración municipal.

**El martes, número extraordinario.**

### Noticias

Acto de cortesía.

«Sin carácter político alguno ni administrativo, sino para darle gracias por el interés demostrado en su enfermedad, estuvo esta mañana visitando al Gobernador Sr. Roncales, el Alcalde D. Cayetano del Toro.»

La anterior noticia la reprodujimos del suplemento del *Diario* de anoche.

Huelgan los comentarios, encontrándose en ésta Dionisio Pérez, Diputado á Cortes por el distrito del Puerto de Santa María.

El de esta Diputación D. José Benítez Falero, que por ministerio de la

### SERVICIOS

DE LA

### COMPANIA TRASATLANTICO

DE BARCELONA

#### LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

Antonio López

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

#### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto de Coragao, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Santillana, Habana, Puerto Caballo y La Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las comunicaciones de navegación del Pacífico, para todos los puertos admite pasaje y carga con billetes y mercimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Caracas, Coro, Cumana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

#### LINEA DE FILIPINAS

El dia 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 8 de Abril de Barcelona, habiendo hecho escalas intermedias, el vapor

Claudio López

directamente para Génova, Port-Saint-Sauveur, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### LINEA DE BUENOS AIRES

El dia 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrustegui

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEA DE CANARIAS

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para combinar el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El dia 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana, el vapor de la linea de Venezuela-Coombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

#### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. = Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato especial, como ha acreditado en sus dilatados servicios. Rebajas familiares. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los países del mundo, seridos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.— Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.— La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que se sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, co no ensayo, desean hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel a Católica 3.

### Guía del viajero

Administradores de fincas

Mariano Muñoz: Valverde 9

Manuel Cardona: Columela 2

Gómez y Torres: Beato D. Cádiz 18

Miguel Prieto: C. Castillo 32

Comestibles

Manuel Jesús González: San José 13

Manuel Pérez: San Miguel y Sacramento

Indalecio Caso López: Alfonso XII 7

Quintín González: Vea Murguía 2

Antonio Alvarado: Consolación 6

Despachos de leche de vaca

Manuel Amaya: San Francisco y Sagasta 21

Andrés Parodi: Méndez Nuñez 21

Encuadradores

José Naranjo: S. Pedro 4

Hijos de Delgado: Valverde 13

Dóctores

De Franch y Paris: Plaza Loreto y odo

De Cádiz: Constitución 4

Continental: Tetuan 23

Victoria: I. Peral 11 y 12 y 13

Roma: Feduchi 4

España: Duque de Tetuan 29

Loreto: Canovas del Castillo 36 y sagad

Agente reclamaciones á ferrocarriles.

Eduardo Meléndez: C. del Castillo 39

Fabrica de agujardines y lienzos

Francisco Sanchez Cosío: Columela 2

Vda. de Morante: Merced y M. Ruiz 1

Efectos navales

Federico Fuentes: D. Victoria e Isabel II

Mariano Batista: I. Peral 7

Bancos

Aramburu Hermanos: Constitución 10

Tovia y C. J. del Toro 18

Amaro Duarte: Mina 18

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 4. Cádiz.